
 

 

 

Calcoliamo il momento di FA : 

sin 45 50(2)sin 45 70,7A A AM F r Nm= ° = =   (il verso di MA è positivo) 

57(1,5) 85,5B B BM F b Nm= = =  (il verso di MB è negativo) 

La risultante dei due momenti: 70,7 85,5 14,8AB A BM M M Nm= − = − = −   

quindi il sistema tende a ruotare in verso orario:  

Affinchè ci sia equilibrio con una Forza  FC  nel punto C , con verso, verso l’alto:  

0C A BM M M+ − =       C B AM M M= −        

C C B Ab F M M= −      
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Il momento della coppia è: 

 ( ) 0, 4(45)(0,03) 0,54M bF b k s Nm= = ∆ = =   

 

 

 

sin 60 25(0,3)sin 60 6,5A A AM F r Nm= ° = =   (il verso di MA è Negativo) 

sin 45 38(0,15)sin 45 4,0B B BM F r Nm= = =  (il verso di MB è negativo) 

La risultante dei due momenti: 6,5 4,0 10,5AB A BM M M Nm= − − = − − = −   

quindi il sistema tende a ruotare in verso orario:  

Affinchè ci sia equilibrio con una Forza  FC  nel punto C , con verso, verso l’alto:  

0C A BM M M− − =       C B AM M M= +        

C C B Ab F M M= +      
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(1,8)(9,8)(0,45) 7,9A A A A AM F b m gb Nm= = = =   (il verso di MA è Negativo) 

0,7(9,8)(0,9) 6,2B B B B BM F b m gb Nm= = = =  (il verso di MB è negativo) 

La risultante dei due momenti: 14,1AB A BM M M Nm= − − = −   

Affinchè ci sia equilibrio : 

0C A BM M M− − =       C B AM M M= +        

sin 30C C B Ar F M M° = +      
14,1

31,3
sin 30 0,9sin 30

B A
C

C

M M
F N

r

+= = =  

 

Il momento della coppia è: 

 M bF=     
0,2

0,67
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M
F Nm

b
= = =   

sin 60M bF=     
0,2
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sin 60 0,3(sin 60)

M
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b
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All’equilibrio: 

R MM M=         

R R M Mb F b F=      

( )R M Mb k s b F∆ =       
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All’equilibrio la somma dei momenti deve essere nulla:  (necessariamente il momento di D è negativo) 

0A B C DM M M M+ + − =       D A B CM M M M= + +        

D D A A B B C Cx F x F x F x F= + +        
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All’equilibrio: 

1 2
0M M RM M M+ + =         

1 1 2 2
0R R M M M Mb F b F b F− − =      

2 2 1 1M M R R M Mb F b F b F= −       

2 1 1
( )M R R M Mb k s b F b F∆ = −         
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All’equilibrio: (agiscono due forze il peso e la forza elastica).  

1 2
0M M− + =        1 1 2 2

0b F b F− + =     1 1 2 2
b F b F=      1 2

b mg b k s= ∆        
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All’equilibrio, la somma dei due momenti è nulla. Agiscono due forze la forza motrice F1 del braccio e la 

forza Resistente F2 del peso sul piano inclinato.  

La forze resistente F2 è data dalla somma della forza di attrito e della forza parallela: 

2 | | | |
cos 45 sin 45 (0,15)(8)(9,8)cos 45 8(9,8)sin 45 63,75 NaF F P kP P kmg mg⊥= + = + = + = + =   

1 2
0M M− =        1 1 2 2

0b F b F− =     1 1 2 2
b F b F=      1 1 2 2

b F b F=        
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1 2
0M M M= + =        1 1 2 2

(15,6)0,045 (9,8)0,063 1,32M b F b F Nm= + = + =   

1 1 1
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2 2 2
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   1 2
0,025 0,016 0,041 0,05M M M∆ = ∆ + ∆ = + = =  

( )1,32 0,05M Nm= ±  
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( )2
390 40F Nm= ±  

 



 

 

Se 80r cm=  ,   1
80 20 60r cm= − = , 2

6r cm=  

2 1
M M=        1 1 2 2
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La direzione del momento è perpendicolare all’altalena, e il verso è quella del bambino di 24kg 

1 2
M M M= −        1 1 2 2 1 1 2 2

(1,7)(24)(9,8) 0,75(19)9,8 260, 2 NmM b F b F b m g b m g= − = − = − =    

 

 

1,7m 
0,75m 

P1=m1g 
P2=m2g 


